



BCU Cluj / Central University Library Cluj

Nro. 23.

A FELS. R. TSASZARNAK ÉS A KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Költ Bétsben Kedden Septembernek 17-ik napján,
1799-ik esztendőben.*



B é t s.

Jósef Kir. fő Herczeg Magyar Ország Nádor Ispánnya, e' folyó hólnapnak 23 ikán fog Pétersburgba el indulni, hogy ott el-jegyzett kedves mátkájával, *Alexandra Pawlowna* Orosz Nagy Herczeg Afzszonnyal a' sz. házassági életre magát öszve szerkeztette. Udvari nevezetesebb tselédjein kívül, herczeg *Auersperg* és Gróf *Amade*, nem külömben, a' Cs. Kir. Testörző Nemes Magyar Seregtől 7 tisztt, ugymint *Majthényi* Kapitány; *Jezerniczky*, *Goró*, *Gregár*, *Nemes*, és a' két *Klempay* Hadnagy Urak fogják ő Herczegségét oda el kifirni. Ezek 2 lovászfzal, és 1 haj-

fodorítóval együtt a' jövő Tsötörtökön fognak innen el indulni.

Tegnap előtt, ugymint e' mostan folyó hólnapnak 15-ikén, reggeli negyedfél órakor, Méltos. Nagy Károlyi Gróf Karoly József Ö Nagyságának, Cs. Kir. Komornyiknak, 's Tekint. Szatthmár Vármegye Fő Ilpannyának kedves élete párja, született Gróf *Waldstein Ersébet* Alírszony Ö Nagysága le betegedvén, egy igen szép és egészséges kis Grófit szült kedves Gróf Ferjének, a' ki még azon napon, dél tajban meg kereszteltetvén, *Lajos* nevet kapott, 's Isten kegyelméből mind ketten friss egészségben vagnak — Illyenképen most már több férfiú magzatokkal — a' gyermekei — itt az *Imre* és *Miklós* családját, melly másfél Századtól fogva, mindenkor csak egy férfi ágon terjesztődött.

Labos János, volt Jésus szerzetebeli pap, a' Magyar Országai Spanyol tobáknak híres készítője, itten, e' folyó hólnapnak 9-ikén meg halálózott.

Hadi Történetek.

A' Hadi Cancellariától az Udvari Ujjságban ki - hirdettetett Tudósítások most ezek: — „

(*Olofz Országról*) — „

„Közelebből említettett volt, hogy az az utolsó erősség, a' mely a' *Specciai* tenger-öböl mellett még eddig az ellenség' birtokában volt, u. m. *Sz. Mária* vára, magát Capitulátzióval a' miéinknek fel adta légyen. A' Capitulátzió' punktumai ezek voltak: — „

„1) Az örző sereg egész hadi parádéval megyen-ki a' várból, hanem fegyvereit a' glafziinn le-teszi. — 2). A' Fő- és Al-tíztek, valamint

szintén a' köz-emberek is, Frantzia országba ha-
za mennek, hanem úgy lesznek ott, mint hadi
fogjok, míg vizslya tseréltetnek. — 3) A' Fő-
tiszték, és a' fő Adjutáns, az Orvos és gazdasá-
gi tiszték, meg tartják fegyvereiket, lovaikat, és
bagázsijukat, a' melyeknek és számvetési papi-
rollaiknak el-vitettetésekre, szükséges szekerek
rendeltetnek nékik. — 4) Vagyónyaikat a' ka-
tonák is, és az örző sereghez tartozó minden
más személyek, meg tartják. — 5) Az el nem vi-
tettethető betegek, hátra hagyattatnak, és mint
a' Császáriak, úgy traktáltatnak, és meg-gyogyu-
lássokig a' Császár költségénn tartatnak, mihelyt
meg-gyogyulnak pedig, illendő késérok által Fran-
tzia országba Galuz Generalitatis University Library Cluj-
tettethető betegeknek illendő számu szekerek
rendeltetnek az örző sereghez. 7) Illendő késérok is
rendeltetnek melléje a' ki-fzabott helyig, hogy min-
den méltatlanság ellen védelmeztesse. — 8) Utjok
alatt, valamint a' tisztéknek és egyéb személyek-
nek, úgy a' katonáknak is szállások adattatnak,
— 9) A' betegségek miatt hátra-maradók is ily
módon fognak hazájokba vizslya késértetni. —
10) Mindezeket kell érteni a' *Liguriai* fegyve-
resekre nézve is, ezzel a' módosítással mindaz-
által, hogy ezek akár hazájokban maradhatnak,
mint hadi fogjok, akár Frantzia országba me-
hetnek. — 11) A' vár dél utáni 3 orakor által
adatik és az örző-sereg ugyanakkor, a' feljebb
meg-határozott mód szerént, ki-maschérozik. Költé
Aug. 26. dikánn, 1799-ben.

Orescovich, Oberster
és Brigade-vezér.

Jaquet Geffine, Bat. Kom.
Ruffine, Bat. Kom. &c.

„A' várból ki-maschérozott örző-sereg, 1 Bri-
gada-Komendánsból, 2 Batal. Komendánsból, 33
tisztékből, és 557 köz emberekből állott. — 30
égyut, és feles eleséget kaptunk a' várban.

„Az ellenség fekvése, az utolsóbb tudósítá-
soktól fogva a' *Genuai Rivierá*bann, ugy mond-
ván semmit nem változott.

„Déli *Olofz* Országban ellenben — *Civata Ca-
stellana* magát az *Insurgensek*nek fel-adta — a'
Nápolyi tábor' hadi-szállása *Frascati*ban vagyon —
a' *Nauendorf* Reg.je béli Kapitány *Lutzow*, kinek
*Viterbó*ban vagyon hadi-szállása, magát *Rodió* nevű
Neapolitánus Generálissal egyesítette, és a' vezérlé-
se alatt lévő *Swadron*ból egész *Roma* felé küldöz-
ki vigyazókat — a' *Roma* várossában lévő fegy-
veres *Respublikánusok* pedig mostanában, vala-
mi 600 *Frantziákra* és *Cisalpinusokra*, 400 fegy-
veres 'Sídókra, és 1800 *Legionáriusokra*, szállot-
tanak-le.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

(A' *Swéviai Kerületből*.) —

„A' folyó *September*nek 6-dikánn irta *Károly*
ő Királyi fő *Hertzegsége*, hogy a' *Rénuson*a ke-
refzül jött ellenséges tábor ugyan, ismét minden
oldalról vízfza takarodott a' *Rénus* felé, hanem
minthogy *Philipsburg* várát még mint be-ke-
ritve tartja, erre-való nézt ő Fő *Hertzegsége* is fe-
les számu sereget küldött-el arra felé, a' *F. M.*
Lieutenánt Gr. Sztáray' vezérése alatt.

(*Helvétziából*) — „

„Ő Fő *Hertzegségének* ugyan ezen jelenté-
sei szerént, az ellenséges tábor, mind a' *Limat*
mind pedig az *Aar* mellett (az az, *Zürchtől* fog-
va a' *Rénusig*), egészzen tsendellégben volt.“

Portugallia.

Az Országgló szék ugyan itten, a' miólta a'
Spanyol és *Frantzia* ellenséges hajós seregek
Bresthez bé-eveztenek, és a' miólta tud á a ese t,
hogy az ellenség s hajókonn semmi ki-szállásra
való fegyveres sereg nem volt, az ellenség' ki-

szállásától való minden félelmet félre tette ugyan; azonközben a' maga oltalmára megkivántató készületeket az ólta is oly szorgalmatosan téteti, mintha a' ki-szállásból következő veszély, még mostan is el nem távozott volna. Nem régen olyan hirdetést tétetett a' Régens közönséggé, hogy magát oly állapotba akarja helyheztetni, a' mely szerént az ország egész bátor-ságban lehessen a' két színű szomszédokra nézve.

A' Portugallusok és a' Tripolisi Dey között egy idő óta folyó ellenségeskedéseknek végvetetett. A' Portugallusok sok Tripolitánus hajókat elfogtak, melynek alkalmatosságával még a' Dey Admirálja foglagra isett hozzájuk. Ennek szabadon való bocsátatásáért, 11 ezer Piasztereket ígért a' Dey; a' melyet a' Portugallusok is elfogadni jónak találván, így készült meg a' közöttök és a' Dey között való békeffég.

Peruban ismét nagyon meg-rongáltatott Lima egy ujjantoni földingadozás által, a' mely nagy károkat okozott. A' földnek minden meg-rázkodásakor iszonyu zuhogás' hallattatott. Egy valaki éppen ezen veszedelem alkalmatosságával egy tsonakonn a' szomszédban Colla-de-Lima mellett lévén, bámulással szemlélte a' szározonn a' hegyeknek és holmoknak fel-felé való emelkedéseiket és le-füjjedezéseiket.

Spanyol Ország.

A' Spanyol és Frantzia hajós seregeknek Karthagenából való ki-évezések előtt, mind a' Spanyol Admirál Massaredó, mind pedig a' Frantzia Admirál Bruix intéztek az alattok lévő seregekhez egy-egy Proclamatziót. — A' Massaredó Proclamatziója az alatta valókhöz, ez volt: — „

„Egy nagy *interesse* parantsolja, hogy a' Királynak az én Uramnak tengeri ereje, a' Frantzia Respublika' tengeri erejével ölfzfe-tsatolód-jék. Ez a' természeti, ez a' szerentsés szövetség, egyedül az az egyetlen-egy zabola Angliának azon állandó plánuma ellen, hogy a' tengerenn uralkodhasson. Semmi fundamentom nincsen az attói való tartásra, hogy a' mi hajós feregeink magokat, mind a' két nagy Nemzethez méltó képpen, ki nem fogják mutatni. A' jó szövetségnek, atyafiságnak, és egymáshoz viseltető tiszteletnek princípiuma, bé-nyomódva vagyon a' Spanyolok' és Frantziák' szívébe, a' mint ez, sok alkalmatosságokkal, nevezetesen pedig az 1770-dik esztendő-től fogva 1788-é-ig folyt háboruk-ban meg-bizonyított.,,

A' Frantzia Admirál *Bruix*' Proclamatziója pedig ez volt: —

„Frantziák és Respublikánusok! Végezetre a' mi hűséges szövetségeseinkkel egyesülve, közelitünk ahhoz az idő-ponthoz, a' mikor Angliát meg-büntetni, és az ő tirannusságától egész Európát meg-szabadítani fogjuk. Én ugyan a' ti ki-mutatott indulatokat kétségbe nem hozom, hanem még is kötelesnek érzem lenni magamat arra, hogy titeket meg-hivjalak, hogy annak igazságos voltát bizonyítsátok-meg. Gondoljátok meg, hogy hazátok' java, és táladon betsületek kívánja, hogy egy Nemzetben, a' melyet magunk betsülünk, magunkról leg jobb vélekedést iparkodjunk fel-gerjeszteni. Ennyit mondani, elég a' Frantziáknak. Ne felejtkezsetek arról mindenek felett, hogy egy igazságos, nagy szívű, és velünk szorosan ölfzfe-szövetkezett Nemzettel vagytok, tartsátok tiszteletben annak szokásait, erköltseit, vallását, rövid szókkal, minden szentügyen előttetek, &c.“

Akárki kézzel foghatja, hogy ezen Procla-

matziók közzől egyikben sints leg kissebb is, a' miből ezen Spanyol és Frantzia egyesült hajós-seregnek fel-tett tzeljät észre lehetne venni: — sőt nem ujjság, és mi is régen irtuk, hogy valamint a' Spanyol Admirál *Massaredo*, ugy a' Frantzia Admirál *Bruix* is, Párisba vették útjokat *Brest*ből, hogy a' hajós-seregnek további tengeri foglalatosságai felöll a' Directoriummal tanátskozzanak.

Nagy Britannia.

A' *Mediterraneum* tengerről az Admirál *Keith*' vezérlése alatt, a' Spanyolok és Frantziák' üzésére az *Oceanusra* ki-evezett Anglus hajós-sereg olyan közel evezett-el az-ólta a' *Bresti* kikötő-hely' szája előtt, hogy a' kikötő-helyben álló hajókat meg számlálhatta. Tsak 39 Linea hajókat talált benne, és látta, hogy ezek között is sok el-rongyosodottak, és árbotzfátlanok voltak. —

A' *Londoni* Admiritáshoz érkezett tudósításokból azt is tudják már most bizonyoson, hogy a' Spanyoloknak *Majorca* szigetén *Minorca* szigete ellen tétetett készülleteik okozták légyen azt, hogy ez a' mostan *Brest*nél lévő ellenséges egyesült hajós-sereg, magát a' *Mediterraneum* tengerről, az Anglusok figyelmetessége mellett is, ki-lophatta légyen. Az alatt t. i. a' - mig Lord *Keith* az Anglus hajós-sereggel a' fenyegettetett *Minorca* szigetéhez közelített volna segítségül, a' Frantzia hajós-sereg el-evezett a' *Touloni* kikötő-helyből *Karthagenához*, ott egyesítette magát a' Spanyol hajós-sereggel, innét ismét haladék nélkül ki-evezett az egyesült hajós-sereg, és a' *Gibraltari* tenger szoróffan kerezttül a' nagy *Oceanusra* ki-fietett. Ennek semmi emberi előre való vigyázás gátat nem tehetett. Az ellenség vég-hetetlenül meg-elözött volt bennünket (ez az *An-*

glus tudósították ki-fejezése) a Kémek dolgában. Ő mindent tudott mi felőlünk, és mi igen keveset ő felőle. A' mint a' mi hajóink a' portok felé közelítettünk, ők azt a' szerént mind megtudták, és Telegraphusai által egymást a' felől tudósították. Mi ellenben csak annyit tudunk az ellenségről, a' mennyit egy-egy recognoscerozó hajóink tudunkra adhatták.

Német Ország.

A' Rénusi Interimalis fő Frantzia vezér Müller, a' Rénus jobb partján való kalandozásra által küldött seregei előtt, egy Proclamatziót botsátott ki a' néphez, a' melyben, minekutánna a' Rastatti Követében a' Rénus jobb partja felől való meg-ölettetéseket hozta volna fel exordiumul, az után a' következő módon fejezi ki egyéb izavai között magát: — „

„Én tudom (így izoll), hogy ti-néktek a' mi részünkről sok ígéretek tetettek, és sokban meg-talódtatok: de én el-felejtetem véletek ezen büntetésre méltó ígéretek-szegéseket; és meg fogom tartanni ígéreteimet. Maradjatok mézeitekenn és honnyaitokban; izogáltassatok fizetésért eleséget nekünk: én ezen fel-tétel alatt, tiszteletben fogom a' ti erköltsi rendtartásaitokat, törvényeiteket, előljáróitokat papjaitokat, vallásaitokat, és tulajdonaitokat tartatni. Igen is, én ígérem néktek, hogy minden igyekezettel azonn leszek, hogy a' háboru' terhei által ne nyomattattassatok. De jaj — meg-ujjítva is erősítem — hogy jaj annak a' falunak, a' mely a' Frantzia tábor ellen fegyverhez nyul. Én kentelen lennék annak tüzzel és vassal való el pufztítására, és az nem soká, egy halottak' s-kövek' halmához fogna hasonló lenni. Én minden nemkatonáknak azt parantsolom, hogy a' kiknél fegyver találtatik; azt 24 óráknak le folyta alatt,

a' mi ágyuzóink' Stábjához tegyék-le, még pedig halálos büntetés alatt. "

Köln várossától ismét 600,000 Livrákat kívántak a' Frantziák, Extra-Contributzió nevezet alatt; hanem hofszas conferentziák után egy 3-mad részre szállottak-le; de még eddig ebből is tsak 12,000 Livrákat tsikorhaztak-fel. Eröffen el-unták a' szegény *Kölniek* a' contribuálást. A' Franciscánus és Dominicánus Barátok, még eddig meg-maradtanak a' Klastromjokban ezen városban.

Olofz Ország.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
 Londoni Udvari újságban még némely nem közönségesen ismeretes környüállások hoztattak elő *Nápoly* várossának vissza vétettetéséről. Ide tartoznak egyebek között röviden ezek is: — A' Kardinái *Ruffo* által a' város ellen vezéreltetett *Kalabriai* fegyveresek között 500 *Oroszok* is voltak, a' kik magokat tsuda vitézséggel mutatták-ki. A' *Kalabriaiak'* tisztszejeknek elég dolgott adott, tsak katonákat együtt tartóztathatni, a' kik is mingyár az első lövésre futásban akarták keresni meg-maradássokat. — Mikor a' *Brejtí* Frantzia hajos sereg a' *Mediterraneum* tengerre bé-evezett volt, erről az *Anglus* Admiral *Keith* tudósította a' *Siciliai* körül lévő *Nelson'* hajos-seregét, melyhez képpeft az a' fegyveres sereg, a' mely *Palermóból* már *Nápoly* felé közegetett, oda ismét vissza terni kényszerítettett, a' melynek az lett volt a' következése, hogy a' *Nápolyi* Jákobinusok a' környüállást a' magok halznokra fordították, és olyan Capitulációt tsikortanak-ki *Ruffó* Cardinálisfól, a' melynek egélfz *Status-quo* (vagy az előbbeni állapot), és a' Jákobinusokra nézve is telyes *Amnestia*, lett volna a' fundamentoma. A' Jákobinusok már a' hajókra valo ülésre és a' Frantziák-

kal *Toulon* felé való el-evezésre lévén határoztatva, nagyon elment a' kedvek, mikor egyszer csak azt látták, hogy fegyvereikből ki-vetkeztek őket. Sem *Nelson* Admirális, sem pedig a' Király nem sanctzionálták t. i. a' Jákobinusokra nézve a' Capitulatziót: hanem a' helyet, a' 3 főbb Jákobinusok, kik között volt *Caraccioli* is, az *Anglus* hajókra vitettek, ott hadi Itélő-szék' elibe állították, a' melynek sententziája Izerént *Caraccioli*, a' *Minerva* nevü *Anglus* Fregátnak vitorla-fájára, 3 ora mulva, a' többek pedig a' következett napokon, fel-akasztattak, &c.

Elegyes Levelek.

Párisból Sept. 16-ikkán. BCU Cluj / Central University Library Cluj

„Némely közönséges levelek elől adása szerént, *Hatodik Pius* Pápa, néhány napokig tartott betegsége után, példás életének 82-ik, uralkodásának pedig 21-ik elztendejében, *Valence* városában a' múlt hónapnak 19 dik napján, meghalálozott. — A' Directoriumnak egy ujj rendelése Izerént, az *Alpesi* és *Olosz* táborok' egyesítettén, mind kettőjöknek Gen. *Championet* nevezetett fő vezérjékké. — *Maffaredo* és *Bruix* egyesült Admirálisok. meg-érkeztek *Párisba*. — A' *Joubert* holt teste, az ő ifju felesége' kérésére, haza vitetik, a' melyről illendő rendelkezet tettetett *Minister Bernadotte*.

A' Directorium egy vigasztaló levéllet is küldött ezen szomoru özvegyhez, *Montholon* hazafinéhoz, *Grandpré*be, a' hol lakása vagyon, és a' hova a' *Joubert*' holt teste is, vitetett. A' külső dolgokra ügyelő ujj *Minister*, *Reinhard* hozzáfogott hivatalának folytatásához.

Hamburgból, Sept. 24-dikénn: — „

Anglus Kapitány *Winthrop*, a' *Duncan* hajos seregétől *Texel* mellől, ma ide érkezvén, azt

mondja, hogy a' nevezett hajós fereggtől tudósításokkal indítottatott légyen el, *Kuxhafen* felé; hogy a' Hollandusok' Admiráljának *Storynak* vezérlése alatt lévő hajós-fereg, magát az Anglusoknak, Aug. 30-dikánn minden ellentállás nélkül fel-adta; hogy Sept. 2 dikánn az Anglus expedíziónak 2-dik Divisiójából is ki szállottak vólt már Hollándiába, 5000 gyalogok, 16 hajó lovassággal együtt, a' több csoportok is minden oránn várattak, magával a' *Yorhi* Hertzezzel együtt. Úgyan ezen Kap. *Winthrop* beszéltette azt is: hogy a' 27-dik Augusztusi első ki-szállás' alkalmatótságával, a' Hollandusoknak 1600 — az Anglusoknak pedig 4000 — el-estt és sebesebb emberekből, és az utolsóknak 30 tüztekből, állott a' vesztése. Az ő el-estjeik között vagnak, *Smollet* és *Hay* nevü Obersterjeik: a' sebesekek között pedig, Gen. *Sir James Pulteney*, a' ki 2-dik a' fő vezérségben, továbbá, *Graham*, *Hope*, *Macdonald* Obersterkek, 's-mások. Orosz feregek még nem érkeztek vólt oda a' Kapitány el-indulásakór, a' midön az Anglusok már *Alkmaar* felé elő nyomultanak vólt.

Magyar Ország.

Legrad 15. *August*: — „

„Még a' múlt esztendő' végével méltóztatott ő Felsége, hogy az *Olosz* örízégi Ts. és K. Szergehez küldendő gabona és más eleség könnyebben Magyar Országból oda vitethessék, a' *Dráva* és *Mura* folyó vizeknek tisztogatásokra, és hajózásra alkalmaztatásokra, egy Commissiót rendelni, és a' *Dráva* és *Mura* mentében fekvő Vármegyéknek és környékeknek meg parantsólni, hogy egyesített erővel fáradoznának ilyen hasznos tárgynak el-érésében. Cs. K. Commissariusnak pedig ebben a' dologban neveztetett ő Felségétül Gróf *Széchy Ferentz* ő Excellentiája.

Azóltá ezen Méltoságnak Kormányozása alatt, *Vas, Szala, Somogy, Baranya, Szerem, Verőeze, Körös és Varasd* Vármegyéknek, a' Sz. György Horváth Határnokok' regementjének, és Steyer orfzágnak is egyesített erejekkel és szorgalmatos-
ságokkal, a' munkák olly elő menetel-
léssel folytatták, hogy e' holnapnak 13 ik nap-
ján már az első nagy hajó, melly 3500 mérő zab-
bal volt terhelve, Tsaikások' Oberflieutenántja
Báró. *Pemler*, kormányozása alatt, Szerentsésfen
Eszékrül *Legradra* el-érkezett, és innét tovább a'
Murán Steyer Orfzágra folytatta útját. Ez a'
leg első hajó, melly valaha a' *Dráván*, mióta
tsak emlékeztethetnek a' *Dráva* melléki *Lakosok*,
Legradig illy nagy terhel jött.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Hont Vármegyéből September 4-ik napján 1799.
Tegnap előtt, másfél óra alatt, igen szép tsen-
desfélegben véghez ment, nagy méltóságú Gr. *Ko-
háry Ferencz Cs. K. udvari Tanácsos Ur* Ő Nagy-
sága, mint ezen Tek. N. Vármegyének örökös
és Fő Ilpánja' előülése alatt, ezen megyének
tízt építő székje.

Minekutánna tudniillik ezen és több Tek.
Megyékbeli öfzve fereglett Statusok a' *Kemenczei*
Templomban a' *Veni Sancte Spiritust* el éneklették
és a' Vármegye Házának palotájába fel gyüllöt-
tek volna, nagy méltóságú Fő Ilpán Urunk Ő
Nagysága egy különös szépségű beszéddel fo-
gott az építő székhez, 's a' mint fellyebb meg jegy-
zettem, másfél óra alatt el is végzette. Ezen
igen könnyen és hamar végire ment építő szék-
nek okát rélz szerént az Ő Nagysága Statusokhoz
viseltető nagy szeretetének kell tulajdonítani,
mellynek visszonozása végett ök is Ő Nagysága
jó tettzéséhez kívánták magokat szabni, rélz sze-
rént pedig annak, hogy Ő Nagysága a' Statusok
Conferentiajában ki tanúlt kivanságokhoz képest
igyekezett a' restauratiót el intézni.

Tek. Paláshy István Úr volt Ordinarius Vice Ispán Urunk, hanyatló egészsége miatt, mingyárt ő Nagysága Mélt. Fő Ispán Urunk közinkbe lett érkezése után, végképen le mondott eddig ditsireteffén viselt hivataljáról, nem is volt ezen Tiszt építő széken jelen, noha mind ő Nagysága, mind pedig a' Statusok közönségessen fájlalták azt, hogy viselt hivatalyában izünetlenül tett érdemes szolgálatjával tovább nem élhetnének,

Az ezen tiszt építő széken, a' választatott személyek a' következők, ugymint: **Titt. Foglár János** első All-Ispán, 2-ik **Róth Ferencz** a' K. Honthi Járásban, 2-ik **Halátsy László**, Fő Jegyző **Liptay Sándor**; első All-Jegyző **Pláchy Ferencz**; 2-ik **Podhorfszky József**; betsülletből való All-Jegyzők **Zmeskall Ferencz**, és **Lasztkáry István**; Archivarius **Terfztyánsky Bálint**; Generalis Perceptorok **Terfztyánsky Mihály** és **Báross József**, amaz a' hadi, e' pedig az ithoni Kaszának; Számvevő **Bucsy János**; Ord. Fiscalis **Hahn Ferencz**, All-Fiscalis **Gyürky János**; Betsülletből való Fiscalisok: **Szmrecsány István**, **Fekete István**, **Sarnószay Pál**, és **Csernus László**.

Járásbeli Tisztek.

I. *A' Bozoki Járásban:* Fő Szolgabíró **Daczó Ignác**, A. Sz. Bíró **Fekete Gábor**; Esküttek **Kubinyi János** és **Fekete Mihály**, All-Adófzedő: **Bócz Sándor**.

II. *A' Paláshy Járásban:* Fő Sz. Bíró **Szmrecsány Elek**, A. Sz. Bíró **Huszár Bóldizsár**, Esküttek **Pajor Pál** és **Szentkereszt Sándor**, A. Adófzedő **Paczolay Gergely**, egyfzersmind Várnagy.

III. *A' Selmeczi Járásban:* F. Szolgabíró **Bócz János**, A. Sz. Bíró **Beloghy János**, Esküt.

tek *Hahn Antal* és *Kafza József*, A. Adószedő *Keviczky Sándor*.

IV. *A' Báthi Járásban*: F. Sz. Bíró *Podhorzky János*; A. Sz. Bíró *Nyáry Ignác*; Esküttek, *Stummer Ignác* és *Petróczy János*; A. Adószedő *Ováry Imre*.

V. *A' Kés-Honthi Járásban*: All-Ispán *Róth Ferencz*; All-Jegyző *Kovács Imre*; F. Sz. Bíró *Jakab Gábor*; Esküttek *Vajda Pál* és *Koos András*; All-Adószedő *Kende János*; All-Fiscalis *Kubinyi Lajos*; Commissarius *Bakay János*.

Este a' falun kívül egy kis *Feuerwerket*, az az, mesterséges tüzelést csináltak, Kedves Fő Ispánunk Ó Nagysága; benn pedig a' faluban, a' végre készítettett állásokon forba égettetett métsék közt ezen szók olvastattak; *Vivant Status Honthenfes!* — Szabad bált is adott Ó Nagysága, mellyben sűrű *Vivat* kiáltások közt ki nyilatkoztatták azt a' Statusok, melly nagyra betsúlylyék Ó Nagyságának erántok mutatott szives indulatját.

Litteraturát illető Tudósítások:

Erdelyből:

Tilzt. *Tudos Benkő Ferentz Ur* a' *N. Enyedi Collegiumnak* Természeti Historiát tanító Professora, egynéhány szép és igen hasznos Könyveket dolgozott és nyomtattatott ki, a' melyeket az azokat esmérni és maga hasznára megszerezni kívánó érdemes Közönségnek kedvéért, itten rendre elő számlálni méltónak tartottunk.

' *A' Könyvek' nevei* ezek:

1. *Werner Fordítása* Kolosv. 1784. in 8vo.
2. *Magyar Mineralogia* Kolosv. 1786. 8vo.

3. *Parnassusi Időtöltés Görög Régiségek (Antiq.)* Kolosv. 1793. 8vo.
 4. — — *Romai Regiségek (Antiq.)* Kolov. 1794. 8vo.
 5. — — *Niebur Utazása* Kolosv. 1794. 8vo.
 6. — — *Otahajti, és a' Geographiára való bevezetés.* Kolosv. 1796. 8vo.
 7. — — *Nyoltz prédikátzio 's 2. Orátzio* Kolov. 1798. 8vo.
- A' 8-ik Lészen egy kis *Erdélyi Utazás*, a' Bányázatokkal és a' Göttingából jött ujj Mine-rol. *Sytema laisromanak kiadásával*
- A' 9-ik Az Enyedi Ritkaságok v. a' *Museum* leírása.

Ezen kívül kétszen vagyon a' tisztelt Pro-fessor Urnál az öt világ Geographiája. — Ugy a' *Linneaus*' *Sytemája* magyarra fordítva.

* * *

Közönséges Historiája e' világnak, melyben a' világnak kezdetétől fogva, a' nevezetesebb Történetek az idő rendi szerént a' hitelesebb Irókból ki-fzedegettevén született Magyar nyelvünkön elő adatnak. A' munkának eleibe botsáttattak némely Chronologiára tartozó jegyzések u. m. a' *Juliana periodussal*, *Olympiásokkal* s. a. t. való élésnek meg-világosítások, melyeknek tudások nélkül sok jó írót nem lehet értelemmel olvasni. Továbbá a' Geográfiát illető nevezetesebb Országok 's helységek oly móddal vagynak ki téve a' Historiának folytatásában, hogy azoknak régi neveik a' mai neveikkel meg - egyeztetve hol - léteikkel együtt ki-jegyeztenek. — A' két Magyar Hazát illető változások, az idő rendibe a' mint bé folynak, bővöbben elő-adatnak, mint más Országok változásaik. — A' Tudományoknak Historiájok, a' Természetben történt nevezetesebb változások,

Tudosoknak, Mesterfégeknek, azoknak fel-találójuknak neveik az idő rendi szerént ki-téte nek s. a. t.

Ezen munkának első Darabja már készen vagon és a' *Kolosvári Ref. Collegium Typografiájában Török István* Urnál találtatik. Az első Darab ki-terjed 'világ' Teremtésétől fogva a' *'Sigmund Császár* haláláig, vagy a' *Keresztyének* számlálások szerént 1438 dik esztendeig. Ezen első Darab Exemplárai' árak 51 xr. A' második Darabja ezen munkának, mely készülő félben vagon, a' *'Sigmund Császár'* halálától fogva a' jelen való időig fogja szemléltetni az olvasókkal a' világi Történeteket. Készítette

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Réti Szabo Márton.

Bálványos Várallyai Réf. pap,

Magyar Országból: — „

Heidenreich Lipsiai Professornak ez a' két munkája 1) *Worte eines edlen Vaters an den Geist und das Herz seines Sohnes.* 2) *Worte einer edlen Mutter an das Herz und Geist ihrer Tochter,* Magyarra fordittatnak, és rövid idő mulva ki is nyomtattatnak; ez tudtára adatik a' Magyar közönségnek, hogy más ne kapjon azoknak fordításokba.

Jelentés.

T. Pesth Vármegyében, Gr. *Keglevich Eö* Nagysága Jószágában, *Szent Márton-Katán,* jóféle selymes kosok mindenkor lesznek el adandók, párja 12 Rh. forinton.